

倫敦：歐洲回教之都

Debbie Meroff 著

林成蔭譯

一個婦人穿著一襲套身黑袍和面罩，駐足街頭，緊視著櫥窗內按回教法烹調的食物。兩個以阿拉伯語交談的男人，快步而過，匆匆走向附近的回教寺。這豈不是一幅典型的開羅街景？可能是；但這次卻發生在倫敦市中心。如果你對英國的印象仍是炸魚、薯片，和道貌岸然的紳士，你需要修改你的觀念。



英國的首都已成為歐洲回教之都。在倫敦除了有七百間回教寺和一千兩百間可蘭經學校以外，幾乎在每間大學及專科學校中，都有一個回教團體公開傳揚回教。倫敦的一千一百八十萬人口中，有一百萬以上是回教徒，其中十萬(包括一些極端激進派份子)是改信回教的英國人。甚至查理斯皇太子也公開表示對回教的敬慕。幾年前，他穿著傳統的遜尼禮服為倫敦南區一回教寺獻堂；去年他主持一個回教文化中心的開幕禮。

一位阿爾及利亞基督徒去年第一次訪問倫敦後說：「我為英國擔憂。我遇見一些英國人勸其他人改信回教，使我大吃一驚，我現在明白

為何基要派回教徒要來此處。倫敦是整個歐洲的重點，英國教會任務重大。」

一位埃及旅客也因遇著一些激進的英國回教徒而不安，他承認：「他們企圖阻止我們賣書，我和我的同伴本想回家了，但我們決定留下來為英國禁食禱告。不敢想像十年後這個地方會變成甚麼樣子。」

以上兩位年青人是來參與世界福音動員會主辦的(Turning Point)「轉捩點」暑期福音工作。這次他們共有一百二十人來自二十八個國家。「轉捩點」福音工作在過去二十年，訓練及帶領信徒向歐洲回教徒傳福音的工作，那些曾參加這項訓練一年或以上的人，很多會長期

加入在其他國家的回宣工作。「轉捩點」所用的方法包括逐家或街頭調查、錄影帶之夜、露天書攤及其他分發書冊的工作、福音咖啡室、母親及兒童工作等。

有誰關心？

來參與「轉捩點」福音工作的，只有五位是英國公民，這事實反映一般人抱著息事寧人的態度。雖然有少數教會及一些福音機構，嘗試接觸日益增多的亞洲人及回教徒，如「轉捩點」福音工作、英國亞洲基督徒團契、Interserve、倫敦市區福音會等。總括而言，願意委身的不多。

九一一事件後，一般人對回教徒的反感，迫使他們的領袖轉向較正面的形象，去影響別人及賺取同情。「轉捩點」福音工作負責人勞勒(Randy Lawler)發覺他們在某些重要的行為上確有改變。「2001年夏天，基要派回教徒似乎特別激進，他們在我們書桌旁邊也擺書桌(甚至在教會範圍內也如此)，並嘗試阻礙其他回教徒與我們交談；

(下轉第 23 頁)

我們經常去海德公園講員之角作見證，有一次一個狂熱的回教徒用頭撞我，企圖撞碎我的鼻子。今年夏天他們忽然擺出一副新面貌，甚至問我們他們的書桌是否太靠近、影響我們，當我們說是，他們竟搬到街頭另一角。」

多年前哈莉從伊朗搬到英國時，她是一個回教徒。她說：「這裏一般教會都沒有傳福音的異象，根本沒有人去向回教徒傳福音。這國家

一度認識耶穌，現在他們不要耶穌了，為了保持『正確政治』型態，他們不惜妥協。妥協不會成就任何事。我對這國家仍有盼望，我們的神是有恩典的神，但我們必須喚醒教會。」

邵克莉絲婷已看到這個需要。「轉捩點」福音工作雖然在她教會舉辦會議多年，她是該教會第一位參與這福音工作的信徒。

「我們教會的會眾很熟悉世界福音動員會同工的面

孔，但只是從旁觀觀察而不參與。當勞勒聽說我打算去海外短宣時，他向我挑戰，『你要遠去以色列，為何不注目在你眼前的人身上？』現在我是何等興奮，我學了很多，急不及待要回教會去向他們報告。這裏有這麼多工作可做，人從世界各國來倫敦，這是福音的前線，我要去海外的狂熱已消失，這裏是我的崗位。」

（譯自 World Pulse 2002 年 9 月 6 日）